

bb 49. vit körműsor - öt megye fiataljainak találkozója  
pécsett

vid-hbj/tm szb zs

1968. június 2.

veszprém, debrecen és békéscsaba után szombaton és vasárnap pécsett rendezték meg a vit körműsort; baranya, somogy, tolna, veszprém és pesti megye fiataljainak a soronkövetkező világifjúsági találkozó jegyében zajló műsoros szellemi vetélkedőjét. a tánccal, dallal, zenés irodalmi szellemi vetélkedővel egybekötött „vit-koktél”, első fordulója szombaton este az olympia étteremben zajlott le, majd vasárnap a pécsi nemzeti színházban a vetélkedő - újabb kérdéscsoportokat felölelő - döntőjével, valamint a vit-an résztvevő ifjú művészek bemutatkozásával, vidám műsoros matinéjával folytatódott, illetve zárult. /mti/

bb 50. kiadás eső áztatta a vasi földeket

vid-hbj/tm szb zs

1968. június 2.

vasárnap kiadás eső áztatta a vas megyei mezőket. az elmúlt időben ugyan többször esett, de a hosszú ideig szomjazó talaj még mindig szinte mohón szívta magába a csapadékot. a kukorica, répa és burgonyatáblák, a kalászos gabonafélék és az erdők szemlátomást felfrissültek. vep és porpác határában a rozs és a buzarengetőg helyenként megdőlt, ez azonban pár nap alatt talpraáll. /mti/

bb 51. fogadás az olasz nemzeti Ünnepe alkalmából

t di/tm szb zs

1968. június 2.

ludovico barattieri di san pietro, az olasz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott magyarországi nagykövete vasárnap fogadást adott olaszország nemzeti Ünnepe, a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából. megjelent a fogadáson bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a társadalmi, a gazdasági és kulturális élet sok más képviselője. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

19.40/szb

Alc 20. Kne

V O K S

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 3.

bb 1. külföldi vállalatok versenye tízezer tucat tütö-lakatért

i st/lk-lm ie

1968. június 3.

az elzett lakatok, záruk, vasalások iránt olyan nagy a kereslet, hogy a ferunion külkereskedelmi vállalatnak érdemes anyagilag is részt vennie az elzett fémlémezipari művek bővítésében. a befektetett összeget a gyárnak nem kell visszafizetnie, ehelyett vállalta, hogy a bővítésadta lehetőségeket kihasználva jelentősen növeli exporttermelését. az 1965. évi 80 millióval szemben erre az évre már 115 millió forint értékű exportot tervezett lakatból, zárból és vasalásból.

a külföldi igény azonban ennél is gyorsabban nő. jugoszláviával például erre az évre 300 000 dollár értékű exportra kötöttek keretszerződést, a tényleges rendelés azonban már elérte a 650 ezer dollárt. ugyanaz a helyzet más országokkal is. a közel-múltban három országból jártak itt üzletemberek, akik elzett gyártmányu tütö-lakatot kértek a már korábban lekötött mennyiségen felül. a gyár azonban a legnagyobb erőfeszítések árán is legfeljebb tízezer tucat többlet-lakatot tudott felajánlani, s mivel a három cég külön-külön is igényt tart erre a mennyiségre, még nem tudták eldönteni, hogy melyik rendelésnek tegyenek eleget. a jó üzleti kapcsolatok fenntartása érdekében valószínűleg megosztják a három rendelés között a terven felüli 120 000 lakatot.

az elzett és a ferunion korábbi megállapodása értelmében a gyár kapacitását tovább növelik és jövőre már 129 millió forint értékű zárat, lakatot és vasalást gyártanak exportra. ezen kívül, a lehetőségek szerint, a hazai igényeket is igyekeznek kielégíteni. /mti/

--

- 1 -



bb 6. törökkori vízvezetékekkel öntözik a váci kertészetet  
a vid /cs-lm la 1968. június 3.

a török megszállás idején, az 1500-as évek második felében vácott 7.5 kilométer hosszú földalatti vízvezeték épült. a kődonga boltozatu, famedrű, méter magas alagutban a vácdukai hegy forrásának vizét juttatták el a mostani városi tanács épülete helyén állt fürdőhöz és ózsámihoz. a többévszázados vezeték Európában párját ritkító emlék, gyakran keresik fel az iszlám vallásu országokból érkező turisták is. a vezeték város alatti szakasza már használhatatlan, de a forrás felé eső része néhány évvel ezelőtt még a forte gyárnak szolgáltatott ipari vizet. a fotokémiai gyár korszerűsítése után nem maradt kihasználatlanul a törökkori létesítmény: vizével a környékén levő kertészeteket öntözik./mt1/

--

bb 7. forradalmi muzeum nyílik szombathelyen  
a vid fm/fné-lm la 1968. június 3.

szombathelyen forradalmi muzeum nyílik a felszabadulás 25. évfordulóján, a belvárosban az eölbey-féle emlékházat egymillió forintot költséggel alakítják át erre a célra, a muzeum létesítésének előkészületei nagy ütemben folynak. a megye 1945-1970. közötti fejlődéséről nagyszabásu kiállítást rendeznek. itt láthatók lesznek többek között az ország legrégebb, 1945. nyárelején alakult termelészövetkezeteinek, a vasszilvágyi és a szelestei gazdaságnak a dokumentumai, az üzemek emlékanyagai, munkások és mozgalmi vezetők visszaemlékezései.

a felszabadulási kiállítás után az intézményben állandó jellegű forradalmi-munkásmozgalmi kiállítás kap helyet, amely a vasi munkásmozgalom kezdetétől, 1867-től mutatja be a földművelők és városi dolgozók, alkalmazottak harcait a jobb életért. az anyaggyűjtést már megkezdték. a munkát a savaria muzeum újkeleti osztálya irányítja./mt1/

--

- 4 -

bb 8. az állatorvost is óvni kell az ijedős lőtől

1 sl/lk-lm la

1968. június 3.

egész sor jogi fórumot járt végig egy állatorvos pere, amely akörül zajlott, hogy ki felelős a könnyen pánikba eső lő okozta balesetért. egy állami gazdaság állatorvosa a gazdaság fogatán a pulykafarmra tartott, amikor az ijedős természetű lő egy kombájntól megriadva a kocsit utasával együtt az árokba beritotta. az orvos egy ideig az ágyat nyomta, s pert indított vállalata ellen anyagi veszteségének megtérítéséért. követelést a munkaügyi döntő bizottság, majd a járásbíró is elutasította, azzal, hogy a sérülés csak a vállalat működési körén kívül esnek, a gazdaság nem tehet arról, hogy a lő egy ismeretlen kombájntól megijedt.

másként vélekedett azonban a legfelsőbb bíróság, ahová törvényességi óvás folytán került az ügy. kimondotta, hogy az orvos követelését nem lehet elutasítani, mert a gazdaság elháríthatta volna a balesetet, ha nem ijedős lovat jelöl ki közúti közlekedésre. ha mégis ezt tette, ám a kárért is felelős. ugyanakkor azt is meg kell vizsgálni, hogy az állatorvos mennyire ismerte a lovat, ha ugyanis tudott a jószág fékezhetetlen természetéről, akkor a gazdaság a kártérítési összegnek csak egy részét köteles megfizetni. az ügyet tehát újra tárgyalnia kell a járásbírósnak.

mivel az állásfoglalásnak elvi jelentősége van, azt a bírósági határozatokban is közzé tették./mt1/

--

bb 9. százszorosára nőtt a metripont exportja

vid kz/sk-lm la

1968. június 3.

az ideai bnv-n a hódmezővásárhelyi mérleggyár 40 millió forint értékű termékét kötötték le külföldi cégek. a vásári „nagy üzlettel”, az öt évvel ezelőttihez mérten, kereken százszorosára emelkedett a gyár évi exportja. termékein a következőkben új név, a „metripont”, szerepel. a névváltoztatásra - a dolgozók körében meghirdetett névadó-pályázat eredményeként - azért került sor, mert a gyári régi, hosszú nevének kimondásával megjegyzésével a külföldi üzletfelek többsége teljesen hiábavalóan kísérletezett./mt1/

--

- 5 -

Re

bb 10. „ifjúsági muzeum-szolgálat,, zebegényben

a vid fm/gö-lm la

1968. június 3.

„ifjúsági muzeum-szolgálat,, feliratu karszalagos fiatalok fogadják zebegényben a szőnyi istván emlékmúzeum látogatóit. tizenhét általános iskolás gyerek, - legelőbbje jól ismerték a kossuth díjas festőművészt, - az iránta való tiszteletből vállalkozott arra, hogy vigyáz a múzeum rendjére, elvégzi a kisebb házi munkákat, s ha szükséges, tárlatvezetést is tart. daniel kornél festőművész, a múzeum vezetője rendszeresen foglalkozik a gyermekekkel. a tanulóórákon megismerteti velük szőnyi istván munkásságát, képzőművészeti előadásokat, filmvetítéseket tart, s külön foglalkozik azokkal, akik már megbarátkoztak a palettával és a rajzceruzával./mti/

--

bb 11. ismeretlen koru fatengelyes szekér

a vid fm/fné-lm la

1968. június 3.

féltett kincsként őrzött közlekedési alkalmasosság van zakó kálmán szentgyörgyvölgyi /zala megye/ lakos birtokában; egy fatengelyes parasztszekér. az egykor nagybecsű és igen fontos szállítóeszköz eredetéről az idős gazda csak annyit tud, hogy már gyermekkorában is családja tulajdonában volt, de már akkor is öreg jószágként tartották. a ritkaságnak számító fatengelyes parasztszekér a zalaegerszegi göcsőji szabadtéri falumúzeumban lesz látható. néprajzi értékét növeli, hogy nem mestertember keze alól került ki, hanem valamelyik furó-faragó parasztember barkácsolta./mti/

--

bb 12. nemzetközi bemutató körutra indulnak a jászszági himzések

a-vid kz/sk-lm la

1968. június 3.

a jászszág gazdag népművészeti hagyományait ápoló jászárokszállási himző- és szőnyegszövő htsz termékeit a világ minden táján vásárolják. évente mintegy 10 millió forint értékűt exportál belőle a hungarotex. a piac tanulmányozása arra mutat, hogy a kézi munkák és a himzett terítők iránti kereslet csökkent, a ruházati cikkek viszont kapósabbak lettek. a szövötközlet ennek megfelelően bővítette választékát: toledés himzésű ágyszőnyegek, csecsemő-kelengyék, bluzok, leányka- és gyermekruhák készítését kezdték meg. az új termékek e héten indultak el bemutató világkörutjukra./mti/

--

- 6 -

W

bb 13. központi fejlesztési program készül a földgáz hasznosítására

1 tz/hné-lm 1e

1968. június 3.

a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén elrendelte a földgáz-felhasználás központi fejlesztési programjának kidolgozását.

a döntést az indokolja, hogy az utóbbi évek, évtizedek sikeres kutatásai hazánk földjében egyre nagyobb földgázkészletekre bukkantak. évi földgáztermelésünk 1961 óta az akkori 105 millió köbméterrel 1967-ig 1 837 millió köbméterre nőtt, s a kitermelés belátható időn belül a jelenleginek többszörösét is eléri.

földgázkincsünk célszerű felhasználása gazdaságossági, kényelmi, levegőtisztasági, stb. szempontból egyaránt rendkívül kívánatos. a hasznosítást azonban a régi gazdasági mechanizmus kötöttségei sok tekintetben megnehezítették, s az erre vonatkozó terveket nem is sikerült maradéktalanul teljesíteni.

az új mechanizmus bevezetése ezen a téren is többrendbeli változásokat hozott. nyilvánvalóvá lett, hogy ennek a természeti kincsnek a hasznosítása - éppen a problémák jelentőségénél, sokoldalúságánál, összetettségénél fogva - csak egy minden vonatkozásra kiterjedő, átfogó központi fejlesztési program alapján lehetséges. ezt a fejlesztési programot azonban csupán olyan koncepcióra lehet alapítani, amely a lehető legpontosabban feltárja, mennyi gázt mely fogyasztók között milyen arányban felosztva, hogyan lenne célszerű hasznosítani, s ez milyen anyagi következményekkel járna, milyen befektetéseket, milyen üsztönzők rendszerének kidolgozását igényelné. ezt a koncepciót az országos műszaki fejlesztési bizottság a közelmúltban elkészítette. ennek ismeretében határozott a gazdasági bizottság arról, hogy alakuljon egy tárcaközi bizottság és egy olyan apparátus, amely a részletes fejlesztési programot kidolgozza. a programot végső jóváhagyásra majd a kormány elé terjesztik./mti/

--

- 7 -

8.30/lm g.ho

de r.z

bb 14. tervezik a jövő falvait minden települést rendezési terv alapján fejleszteni 1970-től kezdve bács-kiskun megyében

a vid fm/tm-lm la

1968. június 3.

bács-kiskun megyében nagy gonddal fejlesztik a falvakat: megszűnt a falufejlesztés spontán jellege. a 108 község közül 73-ban már évek óta rendezési terv alapján dolgoznak. még 35 faluból hiányzik e fontos dokumentum, de 1970-ig ezeket is elkészítetik, s attól kezdve mindenütt rendezési tervek szerint épülnek a jövő falvai.

az idén felülvizsgálják a régebben készült településrendezési terveket, mert kiderült, hogy nem mindegyik reális: számos terv még a meghatározó helyi gazdasági adottságokat sem veszi figyelembe. ez főleg a megrendelő és a tervező szerv elégtelen együttműködésének a következménye. más jellegű probléma merült fel azokban a megyebeli nagyközségekben, amelyekre az országos településfejlesztési tervtanulmány szerint is komolyabb szerepkör vár. iparosítják is ezeket a községeket. ilyenek többek között: bácsalmás, szabadszállás, dunapataj, lajosmizse, tiszakécske és kiskunmajsa. e községekben már megkezdtek a településközpontok rekonstrukcióját, de hiányzik ennek részletes rendezési terve. a felsőbb tanácsi szervek szorgalmazzák ezek mielőbbi megrendelését, mert a rekonstrukció nem mindenütt és nem minden tekintetben halad megnyugtató módon. a falvakon kívül 34 nagyobb külterületi települést szintén rendezési tervek alapján fejlesztenek a megyében./mti/

--

bb 15. egészséges verseny a baranyai mék és a tsz-boltok között

a vid cs/sk-lm la

1968. június 3.

a 140 000 lakosu pécs zöldáru ellátásának javítására széleskörű bolthálózatot alakítanak ki a termelőszövetkezetek. máris 35 árusító helyet létesítettek a közös gazdaságok a piacokon, illetve az új városnegyedekben. a mohácsi-szigeten működő dunavölgye tsz a belvárosban kisebb zöldség-gyümölcs áruházat nyitott, amely a város legforgalmasabb zöldáru üzletei közé tartozik. a város ellátása továbbra is zömmel a mék feladata, amely a lakosság szükségletének 60 százalékát fedezi, a termelőszövetkezetek bolthálózata egyelőre alig 8-10 százalékkal szerepel a város ellátásában, az új partnerek megjelenése mégis egészséges versenyre készítette a korábban monopol-helyzetet élvező méket. a növekvő konkurrencia hatására nagyobb lett a választék, kedvezőbb az áru kínálat és kulturáltabb az értékesítés.

a termelőszövetkezeti bolthálózat továbbfejlesztése érdekében a városi tanács együttműködik a szövetkezetek területi szövetségeivel. a mohácsi és a pécsi tsz-szövetség értékesítő társulatok szervezésével újabb gazdaságokat igyekszik bevonni pécs zöldség-gyümölcs ellátásába. a városi tanács lehetővé tette, hogy bármely közös gazdaság azonnal megkapja a boltnyitási engedélyt pécssett./mti/

--  
- 8 -

B.40/Lm 9.50

le 9.2

bb 17. Lakos sándor előadása az mszmp politikai akadémiáján - a párt politikai és szervező munkája a gazdaságban

szb la

1968. június 3.

szerdán a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján Lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója előadást tartott. az alábbiakban kivonatolva ismertetjük előadásának első fejezetét. /az előadás második fejezete a párt és a gazdaság viszonyával, a harmadik fejezet a különböző szintű pártszervek tevékenységének kérdéseivel foglalkozott./

x x x

hazai és nemzetközi tapasztalatok egyaránt indokolják, hogy a téma gazdasági jellegű vonatkozásainak vizsgálata előtt arra próbálunk válaszolni: mik a párt szerepének egyes jellemzői a jelenlegi időszakban?

fontos és új elem ebből a szempontból a gazdaságirányítási rendszer reformja, mégis leegyszerűsítsük a dolgot, ha azt hinnénk, hogy emiatt változik meg a társadalom felépítése. a reform nem mechanikusan a termelőerők hatására jött létre, hanem tulajdonképpen maga is a társadalom gyökeres átalakulásának szülötte. nem csupán azt kell vizsgálnunk tehát, hogyan igazíthatók az egyes pártszervezetek konkrét munkamódszerei az ottani gazdasági szervekhez.

a párt mai szerepének jobb megértéséhez a legfontosabb egyfelől annak figyelembevétele, hogy a kommunista világmozgalom elmúlt évtizedek alatti megújodását talán elsősorban éppen a pártról szóló lenini elvek mélyebb megértése és következetesebb érvényesítése jellemezte. és másfelől, hogy - a szovjetunió után - az európai szocialista országok mindegyikében befejeződött a szocializmus alapjainak lerakása és napirendre került a szocialista társadalom teljes felépítése.

a lenini elvek szellemében arra keresünk közösen választ, hogy mi az az új, amit a párt megítélésénél a fejlett szocialista társadalom építésének időszakában figyelembe kell venni.

válaszunk lényege viszonylag egyszerűen megfogalmazható: félreérthetetlenül valljuk, hogy a párt az előttünk álló időszakban is, méghozzá növekvő mértékben, a társadalmi fejlődés irányító ereje. ugyanakkor úgy véljük, és már két kongresszuson leszögeztük, hogy irányító szerepét sok szempontból másképpen kell értelmeznünk, ez napjainkban egyre inkább elvi-politikai jellegű irányítást jelent. hogy álláspontunkat világosabbá tegyük, részleteire kell bontanunk a képletet.

/folyt.köv./  
8.34/szb

-9-

le 9.2

a vezető szerep helyes értelmezése

minden tudományos igényű vizsgálódás alapvető feltétele, hogy a korábbi időszak tapasztalatait objektíven, vagyis túlzásoktól mentesen elemezzük, ezért például abból, hogy ma egyértelműen a párt elvi-politikai irányító szerepét állítjuk hangsúlyosan az első helyre, nem következik, hogy korábban mindenfajta operativitás durva hiba, vagy éppen a szocializmus elveit sértő torzulás volt. világos, hogy e kérdést helyes történelemszemlélettel kell megközelítenünk. a fejlődés korábbi időszakaiban az eszmei-politikai irányító szerep mellett a párt olykor magára vállalta a nép számára különösen fontos kérdések közvetlen megoldását is. ez például azzal is összefüggött, hogy a felszabadulás utáni években a dolgozók többsége a kommunistákban látta az új rend megtestesítőit és nem alaptalanul tőlük várta problémái megoldását.

tulzás és szépítés nélkül mondhatjuk, hogy a párt különböző szerveinek, funkcionáriusainak, tagjainak elvi és gyakorlati, operatív tevékenysége egy meghatározott időszakban döntő lendítőként segítette a szocialista eszmék megvalósulásának folyamatát, s nem negatívuma volt e korszaknak.

ez azonban a kérdésnek csak egyik oldala. a pártmunka, de különösen a pártvezetés korábbi „operativitása”, főleg az 1956 előtti években nemcsak, sőt elsősorban nem a történelmi adottságokkal, hanem elvi tévedésekkel függött össze. elvi tévedéseknek bizonyult először is az akkori vezetés koncepciója, amely a társadalmat irányító pártot egyben ügyintéző, a feladatok többségét közvetlenül végrehajtó szervezetnek fogta fel, ami - így - a szocialista építés egyetlen időszakára, egyetlen percére sem fogadható el. ez politikai torzulás volt. ebben a felfogásban egyaránt megtalálható a szövetségesség, a nem kommunisták iránti mélyeséges bizalmatlanság /az a rákositól származó jelszó, hogy „mindenért, ami az országban történik, közvetlenül mi, kommunisták vagyunk a felelősek,„/ emellett s ezzel együtt benne volt e koncepcióban a mindenkivel, tehát a kommunistákkal szembeni bizalmatlanság is; a csak központi és szinte kizárólag adminisztratív eszközökben való bizalom. e koncepció hatása jelentékenyen eltorzította a párt jellegét.

az ellenforradalom leverése után az akkori új pártvezetés nyomban szembenézett e problémával, és a kérdések új típusú megközelítését elsősorban a párt szerepének másfajta felfogásával kezdte. szakított a pártot legfőbb ügyintézőnek tekintő koncepcióval, s hangsúlyozta az állami, társadalmi szervek önálló felelősségét, a párton kívüli tömegek felelős szerepét, leszögezte, hogy a más szervek hatáskörébe tartozó kérdések pártszervezetek útján történő operatív intézése - elvileg amikor sem kívánatos, de a szocialista rendszer megerősödésének arányában megengedhetetlenné vált.

/folyt.köv./  
8.40/szb 9.15

de 9.20

a változások lényegét a legtalálékosabban kádár elvtárs foglalta össze, szinte az ellenforradalom másnapján, amikor hangsúlyozta: „a párt nem az uralkodást, hanem a nép szolgálatát tekinti fő feladatának,„ a kultúra, az ideológia, a gazdaságirányítás területén egyre inkább az eszmei meggyőzés, az elvi módszerekkel történő irányítás érvényesült. általános gyakorlattá vált, hogy a központi bizottság határozatainak kidolgozásába bevonta az ország legjobb párton kívüli szakembereit is.

bár fő vonásaiban már tíz évvel ezelőtti is a helyes irányú változások képe rajzolódott ki és hozott nem kevés eredményt, néhány évvel ezelőtti világossá vált a párt számára: megérett a helyzet arra, hogy átfogóan és összefüggően is elemezzük a proletárdiktatura állami és társadalmi berendezkedésének összességét és mindezek alapján a mai követelményeknek megfelelően határozzuk meg ezen belül a párt helyét és szerepét. azt a tételt, amely e változások lényegét fejezi ki, hogy hatékonyabban, de elvibb módon fogjuk fel a párt szerepét, konkretizálnunk kell.

a/ nem törekszünk arra, hogy teljesen megszüntessük a párt szervező funkcióját, ha tetszik, operatív tennivalóit a gazdaságban sem, tehát nem értünk egyet azzal, hogy a pártot csak eszmei, teoretikus irányító és nevelőnek fogjuk fel. véleményünk szerint továbbra is érvényes az a lenini tanítás, hogy a párt a tömegek cselekedeteinek nemcsak eszmei ihletője, hanem gyakorlati szervezője és irányítója.

b/ ilyen összefüggésben gyakran emlegetik mint megoldandó feladatot a proletárdiktatura szervei közötti jobb munkamegosztás kialakítását. nem férhet kétség hozzá, állami és állami, állami és társadalmi szervek között a kellő összhang hiányában sok a felesleges átfedés és párhuzamosság, amit ki kell küszöbölni. ezt elismerve ugyanakkor azt is látni kell, hogy a párt nem egy a sok közül, szerepe nem azonos egyetlen más szervezettel sem - éppen mert a társadalmat irányító centrum.

ezért az olyan megfogalmazások, hogy „el kell osztani, az állami és a pártszervek között a feladatokat, vagy még sarkosabban fogalmazva: „hogy a pártnak ki kell vonulnia, az egyes területekről és ezeket teljes egészében átadni az állami, társadalmi szerveknek, nem fejezik ki helyesen a dolog lényegét.

/folyt.köv./

8.46/szb 9.30

de 9.30

bb 17. /Lakos sándor... 3. folyt./-szb

ez egyfelől azt jelentheti, hogy a párt ugyanúgy legyen része az állami mechanizmusnak, mint más szervek, hogy tehát számára is ugyanúgy megállapíthatók legyenek az állami feladatok, mint más szerveknek. az a nézet, hogy a pártnak „ki kell vonulnia, számos területről, másfelől azt is jelentheti, hogy a kérdések többségében a pártnak eleve ne lehessen beleszólása. szerintünk egyik felfogás sem helyes.

a párt, mint a társadalom irányító ereje, elvileg nézve a dolgot, minden kérdéssel foglalkozhat, s eleve nem zárható ki egyetlen területről sem. nem az a legfontosabb, hogy a feladatok elosztásában jelöljük ki a párt feladatait /ez mechanikusan ugysem valósítható meg/, hanem annak elérésére, hogy ha a párt azonos kérdésekkel is foglalkozik, mint akár az állami, akár a társadalmi szervek, másképpen foglalkozzék azokkal. általában azt mondhatjuk, hogy sokkal átfogóbban, elviben és iránymutatóbban kell a pártiszerveknek tárgyalniuk minden kérdést, mint akár az államigazgatási, akár a gazdasági szerveknek, amelyeknek valószínűleg már sokkal konkrétábban kell megtenniük ugyanezt. az azonos kérdéseknek ilyen sajátos megközelítési módjait még nem sikerült kellően kidolgoznunk a párt esetében sem.

c/ az elmondottak nem azt jelentik, hogy a kérdések jellegét tekintve nem lehet elhatárolni a munkát a párt-, az állami és társadalmi szervek között. először is magától értetődő, hogy a párt, mint a társadalom irányító ereje, közvetlenül csakis a legfontosabb, a legnagyobb horderejű kérdésekkel, olyan problémákkal foglalkozhat, amelyek adott pillanatban vagy a perspektíva szempontjából nagy társadalmi-politikai jelentőségűek, és ezek száma semmiképpen sem lehet sok. mégis nehéz volna meghatározni e kérdések típusát. a lakásépítés és elosztás kérdése például általában nem pártpolitikai téma, hanem a gazdasági, állami szervek feladata, de ha a lakásprobléma a társadalom többségét különösen érintő társadalmi és szociális probléma, amelynek megoldásától nemcsak az életszínvonal, hanem a politikai közhangulat is függ, olyan kérdéssé válhat, amellyel adott alkalommal a pártnak is foglalkoznia kell. bizonyos párhuzamosság a párt- és állami szervek között tehát egyszerűen elkerülhetetlen.

#### párt - és állami döntések

az előbbiek azt is jelentik hogy a párt, kormányzópárt lévén, a legnagyobb horderejű problémák esetében formailag sem mond le a saját álláspontja kialakításának jogáról, és a társadalmi folyamatokat nemcsak a marxista eszmék terjesztésével kívánja befolyásolni. /folyt.köv./

8.55/szb 9.31

-12-

bb 17. /Lakos sándor... 4. folyt./-szb

ez a kommunista párt esetében elvileg már csak azért sem vitatható, mert hiszen a marxizmus a cselekvés vezérfonala és célja - marx szavaival - nem az, hogy magyarázza, hanem hogy megváltoztassa a világot.

a párt szerepe körül folyó vitákban gyakran kapott hangot olyan nézet, mintha mindenfajta pártidöntés csak szűken vett politikai szempontokat érvényesítene, míg fordítva: mindenfajta szakmai, állami döntés szakmai szempontból eleve helyes és jó lenne. e felfogást vallók szerint vagy „optimalizáljuk, a döntést, és akkor a szakemberekre bizzuk azt, vagy „demokratizáljuk, és akkor a társadalmi szerveknek s főleg a pártnak adunk döntő szót. ez természetesen a dolgok végtelen leegyszerűsítése, primitív kezelése.

a kérdések kidolgozásában, előkészítésében minden területen és minden szinten fontos szerepük van a szakembereknek. ugyanakkor tény, hogy egy-egy kérdés eldöntésénél különböző érdekek jöhetnek számításba /ágazati, helyi, üzemi, különböző réteg- és csoportérdekek/. a minisztérium nézőpontja más - és helyes, hogy más -, mint a vállalaté, a kormány nézőpontja is más lehet, mint a minisztériumé, és ismét más lehet például a szakiszervezeté, mindegyik helyes a maga nemében, mert kifejez bizonyos sajátos szükségszerű gazdasági vagy társadalmi érdek- vagy nézetcsoporthoz, de éppen ezért a megoldásnak is csak részét adja. a gazdasági mechanizmus reformjáról szólva mutatott rá kádár elvtárs arra, hogy milyen jó dolog volt egyfelől a szakértők maximális bekapcsolódása a kérdések kidolgozásába, de másfelől, hogy milyen nagy baj származhatott volna abból, ha az alapkérdések eldöntését a szakértők álláspontjának figyelembevételével nem a párt vállalta volna magára. a szakemberek - helyesen - kisse megszállottjai a szakmájuknak, s emiatt nézeteik egysíkúak, míg a jó döntés a kérdések komplex gazdasági és politikai megítélését igénylik. tapasztalataink szerint a nagy horderejű kérdéseknél, mivel fel tudja mérni a különböző osztályok érdekeit, az érdekazonosságokat és az érdekellentéteket is, éppen a párt képes a különböző álláspontok és érdekek figyelembevételével történő szintetizálásra, társadalmi optimalizálásra, a munkásszintű, az egész nép számára legmegfelelőbb megoldások kialakítására.

ez természetesen csak lehetőség, a párt állásfoglalásai is lehetnek tévesek, az egyoldalúság, az egyes érdekek túltengésének veszélye azonban minden más szerv esetében legalább ugyanakkora, sőt nagyobb, mert ott elég nagy szerepet kapnak a szubjektív megközelítések. /folyt.köv./

9.--/szb 9.45  
de 9.58

-13-

bb 17. /Lakos sándor... 5. folyt./-szb

egyáltalában nem bizonyos, hogy ha nagy fontosságú kérdésekben csak műszakiak vagy csak szociológusok határoznának, a döntés optimálisabb lenne. valószínűbbnek tűnik az ellenkezője.

más kérdés: hogyan fogjuk fel a párt állásfoglalásait, határozatait vagy éppen döntéseit? kikre milyen mértékben vonatkoznak ezek?

szükségszerűen itt a kört eleve a gazdasági jellegű párt-állásfoglalásokra, ezek kettős értelemben is közvetített döntések. először is közvetlenül csak párttagokra kötelezők, másodszer ezek az esetek többségében formailag nem döntések, hanem állásfoglalások, mert a jogi érvénnyel bíró döntések meghozatala állami, gazdasági szervek feladata. ez nagyon fontos formai, de egyben tartalmi problémát is érintő dolog. a párt állásfoglalásait valamelyik állami szervnek kell törvényerőre emelnie azzal, hogy magáévá teszi azt, és ennek megfelelő állami döntést hoz.

fontos hangsúlyoznunk, hogy a párt határozatait csak saját tagjaira nézve kötelezők, és a párttagok a saját területükön kötelesek harcolni ezek megvalósításáért, de válaszuk ezzel nem teljes. közismert tudniillik, hogy a szocialista országokban a vezető posztok nagy részét kommunisták, párttagok foglalják el, akik helyzetüknél fogva is képesek arra, hogy hivatalosan érvényt szerezzenek a formailag csak rájuk kötelező határozatoknak. de a párton kívüli vezetők felfogásukban és világnézetükben is egyre inkább közelednek a párt eszméihez, és ezért az alapvető kérdésekben a párt állásfoglalásait önként, politikai és erkölcsi együttérzésből is támogatják. látni kell és nincs okunk halogatni arról, hogy a párt állásfoglalásai tehát mindenképpen döntő erőként hatnak, meghatározóan befolyásolják közvetlenül és közvetve is a fejlődést.

van-e ilyen körülmények között igazi és reális tartalma az egyes kérdések tárgyalásának állami és szakforumokon, nem formalitás-e ez csupán? bár egyes esetekben ilyen veszély is jelentkezhethet, általában nem ez a helyzet. a különböző szervek érdemben foglalkoznak a problémákkal. a bennük helyet foglaló kommunisták érvényt akarnak szerezni a párt álláspontjának, érvelnek mellette, de egyenrangú félként meghallgatják pártonkívüli kollégáik argumentumait is. és ha nyomás érvek hangzanak el álláspontjukkal szemben, mivel nem mechanikusan fogják fel helyzetüket, lehet hogy újból, akár testületileg is, a párthoz fordulnak, javasolva állásfoglalásának megváltoztatását.

/folyt.köv./

9.10/szb

9.50  
ll 9.50

-14-

bb 17. /Lakos sándor... 6. folyt./-szb

az általános irányelvek gyakorlati alkalmazása továbbá nem mechanikus dolog: a részletes tárgyalásnál derülhet ki /főleg gazdasági kérdéseknél/, hogy esetleg az alapelképzelésen is módosítani kell. a párt és a többi szerv között tehát, a döntés előtt és után is a nézetek egészséges, hasznos oda-visszaáramlása megy végbe. a párt komolyan veszi, igényli az állami és társadalmi szervezetek önálló, felelősségteljes és rendeltetésszerű működését, mivel az egész társadalmat érintő kérdések eldöntését, megoldását egyedül nem veheti magára.

a pártnak perspektivikusan egyre inkább arra kell törekednie, hogy megőrizze önálló, politikai arculatát, hogy az állami gazdasági szervek egyes intézkedéseit és irányító munkáját mintegy kívülről önállóan értékelje. ehhez viszont az is szükséges, hogy tovább növekedjen az állami, gazdasági szervek önállósága.

a párton belüli demokráciáról

a párt akkor tud szintetizáló, társadalmilag optimális döntéseket hozni, ha az előkészítő szakaszban sor kerülhet a párton belül a nézetek szabad összehasonlítására, a különböző megközelítési módok tárgyilagos értékelésére.

egy adott feladat megoldásának módszereit illetően különböző elképzelések létezhetnek a párton belül is. van-e mód arra, hogy ezek szabadon megütközzenek, hogy szabad véleménycsere után alakuljon ki a leghelyesebb állásfoglalás? elvileg feltétlenül van erre lehetőség, de gyakorlatilag több mindent meg kellene oldani a párt belső életében, hogy e lehetőség a párt-szervezetek mind nagyobb részében élő valósággá váljon.

magyarországon úgy alakult a helyzet, hogy egy politikai párt vezeti a társadalmat, úgy véljük, nem szükséges ezen változtatni, és szerintünk nem is ebben van a dolog lényege. az igazi kérdés az: hogyan érzékelheti jól, pontosan és időben a vezető politikai párt a negatív jelenségeket is, milyen mértékű önkritikára képes, és képes-e arra, hogy a különböző döntési lehetőségeket objektíven értékelje. mi úgy véljük, hogy a kommunista kritika, a párton belüli demokrácia minderre képes, sőt ennél jóval többet adhat. de tény, hogy ez nem könnyű feladat, hiszen a kormányzó pártnak ilyen esetben vállalnia kell önmaga ellenzékének szerepét is. ezért a párton belüli viták - pártszereket keretek között - nemcsak megengedhetők, hanem szükségesek is.

/folyt.köv./

9.15/lm

9.50  
ll 10.00

- 15 -

bb 17. /Lakos sándor... 7. folyt./-szb

ilyen vitára fontos kérdésekben sokszor sor került. a központi bizottság, hogy erősítse e folyamatot, olyan módosításokat eszközölt a párt belső szervezeti életében, amelyek arra irányulnak, hogy ha szükséges és indokolt, a pártiszervek több alternatív megoldási mód felett vitázva, megismerve az elmentétes álláspontokat is, hozzák meg döntésüket. a kérdés rendkívüli horderejénél fogva azonban további vizsgálódást és gondolkodást igényel.

mindez, úgy véljük, figyelmet érdemel a párt és a gazdaság viszonyának helyes megítélésénél is. /mti/

bb 16. fafeldolgozó Üzem verőcén

vid-cs szb la

1968. június 3.

a borsosnyói állami erdőgazdaság verőcén 5,5 millió forintot beruházással fafeldolgozó Üzemet épített. a korszerű gépekkel felszerelt üzemben évente 20 000 köbméter fából készítenek fűrészárut, valamint félkész termékeket, többek között parkettalécet, butorfát és bányadeszkat. jelenleg a gépi be-  
rendezéseket próbálják, s utána, előre láthatólag a jövő hónapban, átadják rendeltetésének az új Üzemet. /mti/

bb 18. évente nyolcszáz ezer tonna kertészeti „patikaszer”, a hanságból

vid-cs/sk szb la

1968. június 3.

hazánkban már csak a hanságban található a lápi eredetű savanyú tőzeg, amely valóságos patikaszer a kertészetek számára. régebben egy-két méter vastagságú tőzegréteggel számoltak a szakemberek, de a legutóbbi megfigyelések szerint - a lecsapolás óta - évente egy-egy centiméterrel vékonyodik a tőzegréteg, s így három-négy évtized múlva már csak mutatásban marad belőle. a győr-sopron megyei talajerőgazdálkodási vállalat ma még 50-60 centiméter vastagságú tőzegréteget bányásztat a hanság 250 holdas leggazdagabb telepén. elsősorban a disznóvényszerű termesztéssel foglalkozó kertészetek számára szállítják a tápanyagokban gazdag tőzeget. az évente kitermelt 800-1000 tonna tőzeg jelentős részét, mintegy 10 000 - 12 000 bálát ausztriába, továbbá franciaországba, svájcba és olaszországba exportálják. /mti/

9.20/1u 10:00

le 10:08

-16-

bb 19. jó kilátások - „kenderországban”,

vid cs/sk-lm la

1968. június 3.

egy évtized óta szabolicszatzmár megye lapályos vidékein termelik meg az ország nagyüzemi számára a kendermag-szükségletet, s ugyancsak ez a táj szállítja a kendermag-export 90 százalékát is. a szabolicsi „kenderországban”, idén 6 500 holdat vetettek be ezzel a fontos ipari növényvel, s a kemecsei, valamint a nagyecsedői és a nyirbátor környéki lápokon a hosszú aszály ellenére is jól kelt, szépen fejlődött a vetés, sokhelyütt már is elérte a fél méter magasságot. a gazdaságok vezetői a tavalyihoz hasonló, körülbelül 190 vagonnyi kitűnő termést várnak. /mti/

bb 20. nagyarányú talajjavítási munkák vas megyében

a vid cs/sk-lm la

1968. június 3.

1950 óta vas megyében körülbelül 200 000 hold szántó-területet javítottak meg meszezéssel. a nagyarányú talajjavítás meggyeztetve kedvezően hatott a terméshozamokra. ennek köszönhető, hogy az utóbbi években megnőtt a pillangósok vetésterülete, a különös mostoha talaju cseren és az őrségben tért hódít a lucerna, a vöröshere és a szarvaskerep, a szentgotthárdi járásban rátértek a kukorica üzemszerű termesztésére. a pápói szabad föld termelőségében néhány év alatt több mint háromezer vagonnyi meszet, tőzeget szórtak ki a földekre, s a korábbi néhány mázsás holdankénti buza termésátlag több esetben 18-20 mázsára nőtt. ugyancsak számottevő a javulás a kapásnövényeknél is. az idén vas megyében 15 000 holdon javítják meszezéssel a savanyú talajokat, javítási munkákra több mint 12 millió forintot költenek. /mti/

bb 21. zalai pártmunkás-küldöttség utazott ukránjába

vid hb/j-lm hk

1968. június 3.

baranyai jánosnak, az mszmp zala megyei bizottsága titkárának vezetésével hétfőn pártmunkás-küldöttség utazott a szovjet-ukrajnai herszon városba, a hasonló nevű közigazgatási terület székhelyére, zala megye testvérmegyéjébe. /mti/

9.30/lm

le

10:08

- 17 -

bb 22. megkezdődött a szóbeli érettségi

t vt/tm-ju hn

1968. június 3.

hétfőn országszerte megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatán, a gimnáziumokban, a szak- középiskolákban és a technikumokban együttesen több mint 54.000 fiatal fejezi be az idén tanulmányait. a közismereti tárgyak érettségi, illetve képesítő vizsgaanyagát ebben az esztendőben is a művelődésügyi minisztérium jelölte ki és az iskolákban ebből állították össze a szaktanárok a szóbeli vizsga tételt.

az előző évekhez hasonlóan a kötelező vizsgatárgyak ezuttal is: a magyar nyelv és irodalom, a történelem, valamint a matematika. ezeken kívül egy tantárgyat a diákoknak kell választaniuk az orosz nyelv, második idegen nyelv, biológia, fizika és kémia közül. ujdonság, hogy most először érettségiznek a közgazdasági szakközépiskolákban végzők az új gazdasági mechanizmus közgazdasági szakanyagából.

ugyancsak hétfőn kezdődött a középiskolák esti és levelező tagozatain tanulók írásbeli érettségi, illetve képesítő vizsgája. a maturáló felnőtt diákok az első napon magyar nyelv és irodalomból készítették el dolgozatukat.

a dolgozók különböző középiskoláiban az idén végzők száma meghaladja a 30.000-ot. /mti/

..-

bb 23. az ifju zenebarátok klubvezetőinek évadzáró értekezlete

t ol/tm-ju hn

1968. június 3.

hétfőn a zeneművészek házában megjutalmazták a klubvezető tanárokat az ifju zenebarátok klubjainak munkáját irányító pedagógusok évadzáró megbeszélésén. az értekezleten Havas Mariann, a szervezet budapesti csoportjának vezetője többek között elmondta, hogy hazánkban a szervezetnek már csaknem ötezer állandó tagja van, s mintegy ezer 14 éven aluli tagjelölt tevékenykedik 18 fővárosi klubban. Havas Mariann tájékoztatta a klubvezetőket - a nemzetközi szervezet - a Jeunesses musicales ez év áprilisában Lisszabonban megtartott 22. kongresszusáról, majd elmondta hogy a kórusok vasárnap vacsora megtartott országos minisitőjén 20 együttes közül kettő, s az egyik az ifju zenebarátok központi kórusa - aranykoszorút és diplomát nyert.

/ folyt. köv. /

10.25/ju

Al 10.50  
11.02

-18-

bb 23. / az ifju ... 1. folyt/-ju

külön méltatta az előadó a fővárosi tanács népművelési osztályának, a magyar nők budapesti tanácsának és az uttorészövetség budapesti bizottságának a klubéletet segítő tevékenységét. ugyanis e szervek - amelyek képviselői is részt vettek a klubvezető tanárok évadzáró értekezletén - nyújtottak otthont a zenekedvelő fiatalok összejövételének, „delegáltak”, a foglalkozások gondos háziasszonyait. /mti/

..-

bb 24. összefoglaló rendelkezés a mezőgazdasági nagyüzemek építőipari részlegeinek kivitelezési jogosultságáról

i sb/lk-ju ir

1968. június 3.

a mezőgazdasági nagyüzemek - termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, erdőgazdaságok - építőipari részlegeinek építési és szerelési kivitelezési jogosultságáról korábban kiadott jogszabályok egységes értelmezése és alkalmazása érdekében az építésügyi és városfejlesztési valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium összefoglaló közleményt adott ki.

a közlemény kimondja, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek építőipari részlegei, közös építési vállalkozásai - ha működési engedélyük vagy alapító határozatuk feljogosítja őket - melléktevékenységként is végezhetnek építési- szerelési munkát. illetékességi területükön, saját nagyüzemük építési igényeinek teljesítésén felül, vállalhatnak építőipari munkát más mezőgazdasági nagyüzemek, a földművelésszövetkezetek továbbá a tanácsok felügyelete alá tartozó szervek - vállalatok, irodák, stb. - valamint a lakosság részére, ha ez a munka a mezőgazdasági nagyüzem fő feladatának ellátását nem akadályozza. ezektől az építetektől fő- vagy alvállalkozói - esetleg bér munkára vonatkozó - megbízást egyaránt vállalhatnak, de más építető részére nem végezhetnek munkát. a közlemény részletesen felsorolja, hogy a különböző mezőgazdasági nagyüzemek építési részlegeinek munkája milyen illetékességi területre - járásra, esetleg megyére, vagy ennél is nagyobb körzetre - terjedhet.

a közlemény megjelenésével / mezőgazdasági és élelmiszerügyi értesítő 19. számú / egyidőben néhány korábbi tájékoztató - az évm 63/1967. számú közleménye és az évm 22/1968. számú tájékoztatója - érvényét veszti. /mti/

..-

11-10/ju

Al 11.35

11.42

-19-

bb 25. olasz cipőgépipari kiállítás

t tz/tm-Lm 1e

1968. június 3.

hétfőn délelőtt a technika házában megnyílt csaknem száz olasz cég cipőgépipari kiállítása. a technika házában ez az eddigi legnagyobb méretű bemutató; hat helyiségben, több mint 1.100 négyzetméteres területen a modern olasz cipők száza láthatók, a csecsemők típusaitól kezdve az estélyi cipőkig és a kiránduló bakancsokig. a késztermékeken kívül bemutatják a cipőgyártó gépeket, berendezéseket, a cipőipar legkülönbözőbb kellékeit, a nyersanyagokat - a textilától a lakkbőríg - sőt, a bőrpar néhány egyéb termékét is, köztük divatos női táskákat, stb.

a kiállítást, amelynek szervezésében a bőrpari tudományos egyesület és a kiállító cégek közös sajtóorgánuma, az il corriere della calzatura is részt vett, dr. fehér istván, a bőrpari tudományos egyesület elnöke nyitotta meg, majd weitzner péter, az egyesület főtitkára kalauzolta végig a vendégeket a kiállítási termeken. a megnyitáson az olasz cégek körülbelül másfélszáz képviselőjén kívül számos magyar szakember vett részt. az olasz nagykövetség képviselőjében antonio de resis kereskedelmi tanácsos jelent meg.

a kiállítás péntekig naponta 10-18 óra között tekinthető meg./mti/

..-

bb 26. a dunába fulladt

1 fe/hné-Lm zs

1968. június 3.

réz imre, 16 éves technikumi tanuló, tiszafüredi lakos, aki leányfalunál tiltott helyen fürdött a folyóban./mti/

..-

bb 27. agyonverte ittás férjét

1 fe/hné-Lm zs

1968. június 3.

a pest megyei rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt eljárást indított fácán lászlóné, 32 éves segédmunkás, aszódi lakos ellen. fácán lászló, 36 éves traktorvezető ittásan tért haza, s ezért a házaspár között szóváltás támadt, majd amikor fácán lászló lefeküdt és elaludt, az asszony több kalapácsütéssel agyonverte, s holttestét az udvaron lévő kutba dobta. a rendőrség fácán lászlónét előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében a vizsgálatot folytatja./mti/

11.45/Lm 12.15

- 20 -

le 13.7

bb 28. ezeregyszázötven új szovjet kombájt szerzett be az aratásra az agrotröszt

1 jf/hné-ju 1e

1968. június 3.

a néhány hét múlva kezdődő aratásra az agrotröszt különös gonddal készült fel, abból kiindulva, hogy a szárazság miatt várhatóan gyengébb gabonatermést a lehető legkisebb veszteséggel kell betakarítani. a gépesítés szempontjából idén kedvező a helyzet, különösebb fennakadás nem lesz. a tavaly nyár óta folyamatosan 1150 szovjet kombájt érkezett az országba, és azokat az átvétel után nyomban a vidéki gazdaságokba irányították. a szovjet külkereskedelem rendkívül pontosan teljesítette a magyar megrendeléseket, úgy hogy a szerződésben lekötött géppark utolsó egységei a múlt hét végén a tervezettnél valamivel előbb - érkeztek a megrendelőkhöz. az agrotröszt, tekintettel kedvezőtlen időjárásból adódó helyzetre igyekszik még további 100-150 kombájt beszerezni.

folyamatosan érkeznek a betakarításhoz szükséges további kellékek is. a szovjet és a magyar magtisztító gépek a korábbi évekhez képest jóval nagyobb mennyiségben állnak rendelkezésre, bár ezekből a típusokból előreláthatóan teljes egészében nem tudják fedezni a szükségleteket. ahol a kombájnnal nem boldogulhatnak, ott az egyszerűbb típusokat alkalmazhatják: a kéveköte-aratógépek megfelelő készletet tartalékolnak.

az agrotröszt kereskedelmi főosztálya szerint úgy tűnik, hogy a gazdaságok a nehézgépeken, vontatókon igyekeznek „spórolni”, ezek iránt ugyanis mérsékelte az érdeklődés. az aratásnál és a későbbi idénymunkáknál azonban minden bizonnyal ugrásszerűen megnő majd a kereslet és erre már jó előre felkészültek: amikor a gazdaságok felismerik majd, hogy mégis szükség van a nehézgépekre, akkor soronkívül bonyolíthatják le a megrendelés formáit./mti/

..-

12.00/ju

le

13.7

-21-

bb 29. százharminchárom közlekedési baleset a hét végén -  
három halott

i fe/hné-lm zs

1968. június 3.

a gondatlan vezetés, a közlekedési előírások megsértése sok szerencsétlenséget okozott a hét végén: 133 közúti közlekedési balesetet jegyzett fel a rendőrségi krónika. hárman életüket veszítették, ketten életveszélyesen és 42-en súlyosan megsérültek.

ittasan kerékpározott szarvason frankó pál, 27 éves segédmunkás, s irányjelzés nélkül, féktávolságon belül egy motorkerékpár elé kanyarodott, amely elütötte. frankó sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

a szeged és hódmezővásárhely közötti útvonalon mészáros andrás, 40 éves boltvezető, dobozi lakos személygépkocsijával összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival, amelynek vezetője győri pál, 58 éves gyógyszerész, algyői lakos, a karambolnál életét veszítette. felesége és kislánya is megsérült. mészáros andrás súlyosan, a személygépkocsi három utasa könnyebben megsérült. az eddigi vizsgálat megállapítása szerint a balesetet mészáros autójának műszaki hibája okozta. a felelősség megállapítására a rendőrség - műszaki szakértők bevonásával - folytatja a vizsgálatot.

budapesten a 10. kerületben, a körösi csoma sándor ut és a harmat utca kereszteződésében szabálytalan helyen ment át az uttesten gulyás bálinté, 63 éves nyugdíjas és egy 28-as villamos elütötte. az asszony a balesetnél életét veszítette.

figyelmetlenül ment át az uttesten a 14. kerületben a bosnyák téren wolf józsef, 69 éves nyugdíjas és egy motorkerékpár elütötte. az idős férfit súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

cserfai györgy, 23 éves elektroműszerész személygépkocsival elmulasztotta a kötelező megállást a 13. kerületben a róbert károly-köruton és járművel elütötte záhonyi józsefné, 76 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült. cserfai ellen a rendőrség eljárást indított.

gyorshejtés miatt egy ház falának ütközött motorkerékpárjával a 19. kerületben a petőfi téren gáspár józsef, 18 éves segédmunkás és súlyosan megsérült. /mti/

-22-

12.10/ju

13.25

bb 30. tragikus gyermekbaleset kiskunfélegyházán

i fe/hné-ju zs hk

1968. június 3.

tragikus gyermekszerencsétlenség történt kiskunfélegyházán, kárpáti lászló, 11 éves iskolai tanuló, az új élet utca 18 szám alatti ház padlásán azt az artistamutatványt akarta utánozni, amelyet a városban vendégszerepelt cirkuszban látott: kötéltől hurkot font s az álla alá helyezte, hogy azon függjön. a kötél azonban a gyermek torkára csuszott és megfojtotta. a szerencsétlenség ügyében rendőrségi vizsgálat indult. /mti/

--

bb 33. automatizálás a földtudományokban - geológusok és geofizikusok ankétja a technika házában

t tz/tm-ju 10 hk

1968. június 3.

a földtani és geofizikai kutatások automatizálásának lehetőségeiről rendezett ankétot hétfőn a technika házában a magyar geofizikusok egyesülete és a magyarhoni földtani társulat.

a tanácskozást müller pál, a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet igazgatója nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy ma már a földtani, de elsősorban a geofizikai kutatásokat keresztül-kasul átszövik a számítógépes programok és feldolgozások. ebben az esetben a terepen működő berendezés mágneses szalagra rögzíti a mért adatokat. így ezeket közvetlenül lehet betáplálni az elektronikus számítógépbe, csupán egy olyan segédberendezés kell még, amely az eredetileg görbék formájában megjelent adatokat a számok nyelvére fordítja át. ez az eljárás nemcsak jelentősen meggyorsítja a kutatások során megállapított adatok feldolgozását, hanem olyan indofmációk megszerzését is lehetővé teszi, amelyek minden más módszerrel hozzáférhetetlenek maradnának.

hazánkban mind a karottázs, mind a szeizmikus kutatásoknál megkezdődtek az új eljárások széleskörű alkalmazásának meg-alapozására hivatott konstrukciós munkálatok. már történtek kísérleti adatfelvételek is, az eredmények biztatók, és remény van rá, hogy még az idén vagy jövőre a módszer széleskörű alkalmazása is megkezdődhetik.

az ankét napirendjén 14 szakelőadás szerepel. /mti/

--

12.50/ju 13.25

-23-

14.02

bb 31. időjárásjelentés

99-ju

1968. június 3.

a meteorológiai intézet jelenti június 3-án, hétfőn  
12 órakor:

helyi záporok, zivatarok.

a skandináv félszigeten, a balti tenger térségében és  
ukrajnában kevés a felhő, száraz, napos időjárás uralkodik.  
európa többi részén változóan felhős, helyenként esős, a nyugati  
órákban ködös az idő. németország északi felében az éjszakai órák-  
ban zivatarok is keletkeztek. nyugat- és közép-európában az év-  
szakhoz képest meleg időjárás alakult ki. ezeken a területeken  
vasárnap 22-25 fokos maximumok fordultak elő.

házánkban vasárnap változóan felhős volt az ég. a déli,  
délutáni óráktól kezdve a dunántúlon záporok, zivatarok  
keletkeztek. az esti órákban az ország északi részéről is jelen-  
tek záporokat, zivatarokat. a lehullott csapadék mennyisége,  
csapadéknyom és 4 milliméter között váltakozott, de közepesen 6,  
szombathelyen 8, kispéren 9 millimétert mértek. napközben a  
nyugati megyékben csak 19-21, máshol 22-26 fokos maximumok vol-  
tak. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 7-17 fokig hűlt  
le a levegő. délelőtt változóan felhős ég mellett 11 órára a  
hőmérséklet 20-26 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19,0  
fok volt, 0,6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a ten-  
gerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor : 19  
fok volt.

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés  
helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a zivatar idején  
megerősödő, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lé-  
nyeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legma-  
gasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél hétfőn délelőtt 319 centiméter.

/mt1/

13.02/14 13.35

-24-

1408

bb 32. évente 700 millió forint kár az épületek homlokzatán -  
kétnapos tudományos tanácskozás az épületek korrózió-védelméről

t tz/tm-lm 1e

1968. június 3.

kétnapos konferencia kezdődött hétfőn délelőtt a techni-  
ka házában az épülethomlokzatok korszerű felület-kiképzésének  
és korrózió-védelmének kérdéseiről. a tanácskozást az országos  
műszaki fejlesztési bizottság korrózióvédelmi bizottsága, a  
magyar szabványügyi hivatal korróziós osztálya, az építőipari tu-  
dományos egyesület és a magyar kémikusok egyesülete rendezte.

a problémakör, amelynek megbeszélésére körülbelül 200 szak-  
ember gyűlt össze, műszakilag nagyon bonyolult, gazdaságilag pe-  
dig igen jelentős. becslések szerint a korrózió az épületek állta-  
gában évente 2,7 milliárd forint kárt okoz, s ennek körülbelül  
negyedrésze - hozzávetőleg 700 millió forint - éppen a homlokza-  
tokat csufítja el. a fenntartás-jellegű munkálatok, amelyek nagy  
részére a korrózió miatt van szükség, országos méretekben az épí-  
tőipari beruházásoknak körülbelül 30, az építőipari munkaerő-  
szükségletnek pedig 50 százalékát veszik igénybe.

az épületek korróziója - tehát a szerkezeti anyagokban  
a környezet hatására, vagy belső tulajdonságuknál fogva bekövet-  
kezett károsodás - a 20. század jelensége. a fejlődő iparosodás-  
sal, az urbanizációval, a levegő fokozódó szennyeződésével össze-  
függésben a korróziós hatások ma sokkal támadóbban lépnek fel,  
mint néhány évszázaddal ezelőtt.

a korrózió-okozta károsodás megakadályozására, vagy lega-  
lábbis csökkentésére külföldön is, itthon is kidolgozták már a  
módszereket, de ezek közül ki kell választani a nálunk leggazda-  
ságosabbnak látszókat. mivel pedig ez meghaladja pusztán az épí-  
tőipar feladatát, - mert érdekeltek benne a vegyészek, a kohá-  
szok és a közgazdászok is, - a mostani konferencia a különböző  
érintett területeken dolgozó szakemberek összefogását akarja meg-  
alapozni, hogy a tanácskozás eredményeképpen kialakuló állásfog-  
lalást illetékes szervekhez juttassák.

a konferencia második napján a résztvevők megtekintik a  
magyar szabványügyi hivatal korróziós osztályának kiállítását,  
valamint a 4. kerületben rendezendő bemutatókat. a konferenciát  
szathmáry lászló az építőipari és városfejlesztési minisztérium  
műszaki fejlesztési főosztályának vezetője nyitotta meg. /mt1/

-.-

13.10/Lm

- 25 -

le 1408

bb 34. a lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf-ju 1e hk

1968. június 3.

a sportfogadási és lottó igazgatóság hétfőn, nádor utcai székházában tartotta a lottó májusi jutalom sorsolását. a húzásokon a 18. játékhat szelvényei között összesen 1197 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás az 1. kerület batthyány utcában:

12 242 694

kétszobás öröklakás az 1. kerületi batthyány utcában:

3 655 046.

moszkvics személygépkocsi : 1 248 234.

wartburg személygépkocsi : 1 534 299. /mti/

bb 36. autószervez lentiben és letenyén

vid kz/sk-ju hk

1968. június 3.

zala megye két magyar-jugoszláv határmenti járási székhelyén - lentiben és letenyén - autószervizt nyitottak a kisipari termelőszövetkezetek. a két szerviz építésére és felszerelésére együttesen mintegy négy millió forintot költöttek. hétfő reggel óta mindkettő az autósok rendelkezésére áll. /mti/

13.15/ju

-26-

14<sup>o</sup>L

bb 35. megkezdődtek az év végi vizsgák a nyergesújfalui viscosa-gyár kihelyezett egyetemi tagozatán

a vid kz/sk-lm hk

1968. június 3.

megkezdődtek a vizsgák a nyergesújfalui viscosa-gyárba kihelyezett szakmérnöki tagozaton. a viscosa-gyár - a hazai műszálgártás fellegvára - a következő években nagymértékben bővül, s itt alakul ki a hazai műszálgártás kutatás központja is. mindez több magasan képzett szakembert igényel. az új feladatra, illetve lehetőségekre készülve, a gyár sok vegyészmérnök szerzésbe bekapcsolódók száma olyan nagy volt, hogy zavart okozott volna a termelésben, ha az előadásokra, konzultációkra a fővárosba utaznak. a műszaki egyetem műanyag- és gumipari tanszéke ezért tagozatot helyezett ki nyergesújfalura. a tanárok szállításáról az Üzem gondoskodott. a költségeket a nehézipari minisztériummal közösen fedezte a gyár./mti/

bb 37. elkészült a hódmezővásárhelyi porcelángyár hatezer négyzetméteres nagycsarnoka

vid kuz/sk-lm hk

1968. június 3.

hétfőn a hódmezővásárhelyi porcelángyárban megkezdtek az égetési segédeszköz üzem 6000 négyzetméteres csarnokának műszaki átadását. ebben állítják majd elő a már működő, fürdőszoba-berendezéseket készítő gyáregység, valamint a még épülő edénygyár termeléséhez szükséges tűzálló anyagokat. az új üzem nemcsak a hódmezővásárhelyit, de az ország más porcelángyárait is ellátja majd, jelenleg még importált égetési segédeszközökkel. /mti/

13.40/Lm

- 27 -

13.50

14.7

bb 39. nyolc szocialista ország élelmiszeripari szakszervezeti vezetőinek tapasztalatcsaréje budapesten

t kf/kf-ju ie bs

1968. június 3.

hétfőn budapesten az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének székházában megkezdődött az európai szocialista országok élelmiszeripari szakszervezeti vezetőinek értekezlete. az ülésen a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv, a lengyel, az olombeli, a román, a szovjet és a magyar élelmiszeripari szakszervezet vezetőin kívül részt vettek az élelmiszer-, dohány- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége elnökségének tagjai.

a tanácskozást putics józsef, az édosz főtitkára nyitotta meg, majd dimitr dimitrov, a nemzetközi szövetség titkára összegyezte az egyes országok szakszervezetei írásos tájékoztatójának legfőbb tapasztalatait. a kétnapos tanácskozáson az előzőleg írásban megküldött tájékoztatókat kiegészítve megbeszéltek a nyolc ország élelmiszeripari szakszervezetének tevékenységét, a szakszervezeti munka eredményeit, fejlődését, problémáit, s tárgyalnak a dolgozók erkölcsi és anyagi ösztönzésének különböző módszereiről. /mti/

bb 38. pannónia-napok pécsen - országos legelőgazdálkodási bemutató a mecsekben

a vid cs/hné-ju bs

1968. június 3.

pécsen hétfőn ünnepélyesen megnyitották a iv. pannónia mezőgazdasági napokat. a tudományos ülészek keretében három napon át tanácskoznak a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről az elméleti és gyakorlati szakemberek. mintegy 300 hazai és külföldi szakember vesz részt az ülészekon, köztük csaknem 200 egyetemi tanár és tudományos kutató, akik az agrártudományi kutatások legújabb eredményeiről számolnak be. a járási tanács épületében dr. lőrincz józsef, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője nyitotta meg a rendezvénysorozatot, s előadást tartott a takarmánytermesztés és a legelőgazdálkodás fejlesztési problémáiról. a tudományos ülészek tanácskozásain főleg az agrár-közgazdaság és a legelőgazdálkodás időszerű kérdéseit tárgyalják meg. a legelőgazdálkodási programot összekapcsolták a mecsekben megrendezett legelőgazdálkodási bemutatóval. az országos legelőgazdálkodási bemutató két hétig tart, s az idő alatt az ország minden részéből mintegy 2000 szakember tanulmányozza a korszerű hegyvidéki legelőgazdálkodás módszereit. /mti/

14.00/lm  
15.20/kul

- 28 -

bb 40. kiállítás vietnamról

k-ju sr

1968. június 3.

az országos béketanács, a szot, a hnf budapesti bizottsága és a fővárosi tanács közös kiállítást rendez a fővárosi művelődési házban / xi. fehérvári ut 47./ a legyőzhetetlen vietnam címmel. a kiállítás kedden 16 órakor nyílik, megtekinthető 14-ig bezárólag naponta 10-től 6 óráig. /

bb 41. fogadás a magyar import megjelenése alkalmából - közgyűlésére készül a magyar kereskedelmi kamara

t sz/sk-ju ie hk

1968. június 3.

a magyar kereskedelmi kamara új folyóirata, a magyar import megjelenése alkalmából hétfőn a royal szállóban koktél-partit rendezett, amelyen sós istván elnökhelyettes ismertette a lap célját, feladatait.

a negyedévenként megjelenő magyar nyelvű folyóirat, az idegennyelvű hungarian exporter testvérlapja, s olvasóit az importtal kapcsolatos rendeletekről, a vámszabályokról, az árucse-reforgalmi megállapodások import vonatkozásairól, külföldi cégek árukinálatáról és magyarországi árubemutatóiról tájékoztatja. nem elsősorban a külkereskedelmi, hanem a külföldi termékeket felhasználó termelő vállalatoknak kíván segítséget nyújtani. a magyar külkereskedelem 1966-ban 1565 millió dollár értékű árut importált, tavaly az árubehozatal az előző évihez mérten 13 százalékkal növekedett, s az új gazdasági mechanizmusban a felhasználó beruházók még érdekeltébbé váltak abban, hogy a legjobb beszerzési forrásokat kutassák fel. ebben akar segítségükre lenni az új folyóirat.

a fogadáson a sajtó képviselőinek átnyújtotta tájékoztató anyag ismertetőt ad a magyar kereskedelmi kamara egyéb kiadványairól, egész tevékenységéről és a június 11-én összeülő közgyűlésének programjáról. az utóbbi hónapokban nagyszámu iparvállalat lépett a kamara tagjai sorába, s ezek most első ízben vesznek részt a közgyűlésen és a kamara bizottságainak megválasztásán. /mti/

14.40/ju hc 15<sup>10</sup>

15.20/kul

-29-

bb 42. kétszintes háromszobás kisz-lakásokat adtak át dunaujvárosban

vid kz/sk-lm hk

1968. június 3.

tizenöt kétszintes, háromszobás kisz-lakás készült el a hét elejére dunaujvárosban. tulajdonosaik, a munkák kezdete óta, együttesen 300 000 forint értékű munkával vettek részt az építkezésben. maguk vakolták, festették lakásaikat, s ők gondoskodtak a villanszerelésről is. a városi kisz-bizottság máris újabb kisz lakásépítkezési akciót szervez. nagypaneles módszerrel, egy 42 lakásos épületet akarnak felépíteni a kisz-fiatalok közreműködésével./mt1/

--

bb. 49. szocialista szerződés a szolnoki MÁV járműjavító dieselesítési programjának végrehajtására

b vid-kz/sk/gy/hk

1968. június 3.

a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodájának vezetősége, párt- és szakszervezeti bizottsága, valamint kisz-bizottsága, hétfőn szocialista szerződést írt alá a szolnoki MÁV járműjavító vállalat vezetésével, üzemi pártbizottságával, szakszervezetével és kisz-bizottságával. a szerződésben mindkét fél kölcsönös kötelezettséget vállalt a szolnoki MÁV járműjavító dieselesítésének határidő előtti végrehajtására. a kormány, mint ismeretes, célul tűzte ki, hogy 1975-ig a hazai vasutforgalomban meg kell szüntetni a gőzmozdony-vontatást. e terv végrehajtásának egyik állomása, a több mint 100 éves szolnoki járműjavító vállalat átalakítása diesel-mozdony és motorkocsi-javító üzemmé. a hétfőn aláírt szocialista szerződés szerint ezt a nagyszabású, 300 millió forintos költséggel megvalósuló munkát, 1972-ig befejezik. magasszintű tervezéssel biztosítják, hogy a szolnoki diesel-javító bázis elérje a hasonló üzemek legjobb nemzetközi szintjét./mt1/

--

16.30/e

- 30 -

17.30/e

bb. 44. orvostechikai szimpózium - debrecenben

vid fm/tm/ll hk

1968. június 3.

a méréstechikai és automatizálási tudományos egyesület debrecenben, a technika házában rendezi meg 4. orvostechikai szimpóziumát. a hétfőn kezdődött kétnapos tanácskozásra az ország különböző részeiből több mint 50 kutató orvos és mérnök, műszaki szakember érkezett, hogy megvitassák az orvosi műszeripar fejlesztésével kapcsolatos tennivalókat.

dr. Váczi Lajos egyetemi tanár, a debreceni orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének igazgatója mondott megnyitót, majd megkezdődött a tanácskozás. a két nap alatt 13 előadás hangzik el, s a szimpózium résztvevői meglátogatják a debreceni orvostudományi egyetem klinikáját, valamint a debreceni orvosi műszergyárat./mt1/

--

bb. 48. „szállodagyár”, - megkezdődött a termelés a síófoki panelüzemben

a vid kz/sk/ll hk

1968. június 3.

elkészült, s megkezdte a termelést a somogy megyei állami építőipari vállalat hatmillió forintos költséggel kialakított síófoki panelüzeme. szinte kizárólagosan a szot, együttesen 350 millió forintos költséggel megvalósuló szállodaépítési programját szolgálja. a déli balaton-parton épülő négy-, hat-, nyolcemeletes szállodákhoz készít előregyártott elemeket. az első 400 ágyas, síófoki panelekből épített szállodát, a jövő nyáron adják át rendeltetésének./mt1/

--

bb. 50. baranyai pártküldöttség utazott eszékre

vid fm/gg/ll hk

1968. június 3.

a horvát kommunisták szövetsége eszéki területi bizottságának meghívására hétfőn öttagú baranyai pártküldöttség utazott eszékre - dr. Nagy Józsefnek, a megyei pártbizottság titkárának vezetésével. a megyei pártküldöttség egy hetet tölt az eszéki területen./mt1/

--

17.05/ll

- 31 -

17.30/e

bb. <sup>43</sup> viharsarki fiatalok megyei kulturális fóruma

vid-fm/gg/gy/hk

1968. június 3.

a kisz békés megyei bizottsága hétfőn békéscsabán, a fegyveres erők klubjában rendezte meg a viharsarki fiatalok első kulturális fórumát. a megye különböző részeiből 105 olyan fiatal érkezett a tanácskozásra, aki kulturális területen dolgozik. fő napirendi pontként arról tárgyaltak: hogyan lehetne a fiatalok szabad idejüket, s hogyan lehetne az eddiginél hasznosabbá tenni az estéket, a hétvégi pihenőnapokat./mti/

bb. 46. színészek - hanoiért

t pr/hné/zs/gy/hk

1968. június 3.

kapcsolódva a budapest - hanoiért szolidaritási mozgalomhoz a józsef attila színház társulata vasárnapi előadásának teljes bevételét a hőiesen harcoló vietnami nép javára ajánlotta fel./mti/

bb. 45. 998 technikus - az ország legnagyobb érettségi tablójaán

vid-fm/tm/gy/hk

1968. június 3.

az ország legnagyobb érettségi tablóját a dunaujvárosi kerpely Antal kohóipari technikum aulájában helyezték el. az iskola nappali tagozata ugyanis 15 éves működés után, most megszűnik. az idén utoljára bocsát ki az intézet technikusokat. ebből az alkalomból összegyűjtötték a 15 év alatt végzett harmincöt osztály tablóját, s azokat egyetlen nagy keretben helyezték el. a tabló tanúsága szerint másfél évtized alatt összesen 998 technikust képeztek a most megszűnő dunaujvárosi középfoku iskolában./mti/

17.10/11

- 32 -

46  
17.10.11

bb.47. sárgul a gabona a duna-tisza közén - készül a kombájnok „menetrendje,,

b vid cs/hné/il hk

1968. június 3.

rendkívül korai aratásra készülnek idén a duna-tisza közén: a magasabb fekvésű határreszeken előreláthatólag már június 10 körül munkába állhatnak a gabonabetakarító gépek. a korai aratásnak nem örülnek a gazdaságok a már sárguló táblák általában ritkák és könnyű kalászuak. a rozsoknál és az őszi árpáknál kényseréréssel is számolnak. a szakemberek szerint az elmúlt napokban hullott csapadék kedvezett a gabonák érés előtti fejlődésének: még „hiznak,, a buzaszemek és az acélosodásukhoz is jó feltételeket teremtett az elmúlt napok kiséé hűvösebb, párásabb időjárása.

bács kiskun megyében a tavalyinál 10 000 holddal nagyobb területen, összesen negyedmillió holdon termesztettek gabonát az idén. az állami gazdaságokban és termelészövetkezetekben már mindenütt megkezdtek az aratási előkészületeket. a betakarítási költségek csökkentése érdekében elsősorban a kombájn-aratást szorgalmazzák: újabb arató-cséplőgépek vásárlásával növelik a közvetlen betakarítás arányát. de a kétmenetes aratáshoz is előkészítették a rendrevágó gépeket, továbbá 320 kéveköti-aratógépet sorakoztattak fel a „rajthoz,, a megye gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatai ugyancsak az előkészületeken dolgoznak. ezekben a napokban mindenütt határszemlét tartanak, s egyúttal tárgyalnak a termelészövetkezetek vezetőivel a gabonafelvásárlás zökkenőmentes bonyolításáról. a raktárakat megyszerte fertőtlenítették, s máris kiürítve várják az új termést./mti/

bb. 52. szerdán összeül az intervizio és az eurovizio műsorszervezőinek közös értekezlete

1 ol/lk/zs/il zs

1968. június 3.

szerdán budapesten tartják az intervizio és az eurovizio műsorszervezőinek közös értekezletét, amelyen a két nagy nemzetközi televíziós szervezet közös problémáit vitatják meg.  
/folyt.köv./

- 33 -

17.15/11 He

H. Yku

bb. 52./ szerdán összeül ... folyt./ 11

a napirenden többek között a műsorcsere kérdései szerepelnek, megvitatják a tv hiradó-csere kiszélesítésének lehetőségeit az olimpiai játékok közvetítésének előkészítését és az 1969-70-ben sorra kerülő nagy nemzetközi sportesemények közvetítésének problémáit. a sporteseményeken kívül megbeszéljük az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit, a művészeti és a tudományos műsorok vonatkozásában. az eurovizio delegációját marcell bezencon, az eurovizio programbizottságának elnöke, az intervizio delegációját g. ivanov, az intervizio elnöke vezeti. a tanácskozás két napig tart./mti/

--

bb. 53. „jeges-nyár”, várható az idén

a vid cs/hné/11 hi

1968. június 3.

baranya megye „első számú jégutján”, a duna és a villány-síklós-1 dombok közötti termékeny szántóföldek, szőlők és kertészetek övezetén az utóbbi napokban egymásután két jégverés vonult végig. az állami biztosító szakértői rövid idő alatt összeállították a természeti csapások előzetes „számláját”, összesen 25 baranyai falu határában pusztított a jég, s 17 termelészövetkezet, illetve állami gazdaság szenvedett kárt. eddig mintegy 7 000 holdat érintett jégverés, köztük a különösen nagy értéket képviselő síklós-környéki szőlőket és a mohácsi-környéki kertészeteket. a mohácsi új barázda tsz exportra szánt kelkáposzta-ültetvényének 85 százalékát semmisítette meg a jégverés, amiért a biztosító 285 000 forint kártérítést fizet ki a gazdaságnak.

rendkívül szeszélyes időjárás - a szakemberek szerint - arra figyelmeztet, hogy az idén „jeges nyár”, várható. a várható jégkárok csökkentése érdekében az elmúlt napokban különösen nagyszámú mezőgazdasági üzem kötött új biztosítási szerződést./mti/

--

18.20/11

- 34 -

*Ru B. Lue*

bb. 51. a lakosság jövedelméről, a közellátásról, 287 000 ember üdültetéséről tárgyalt a szot elnöksége

t sl/j/1e/gy/hk

1968. június 3.

hétfőn ülést tartott a szot elnöksége, amely több közérdeklő kérdésről tárgyalt.

a jövedelmek alakulását vizsgálva megállapította, hogy a munkások és alkalmazottak pénzbevételei az év első negyedében 6,5, az első négy hónapban pedig 7 százalékkal magasabbak voltak, mint a múlt év azonos időszakában. ebben nemcsak a bérek növekedése és a nagyobb foglalkoztatottság játszott közre, hanem az egyéb, személyi jellegű bevételek, például a nyereségrészesedés, a nyugdíjak, a táppénz, a terhességi- gyermekágyi segélyek összegének növekedése is. a születések számának növekedése révén az év első negyedében 30 százalékkal nagyobb terhességi-gyermekágyi segélyt folyósítottak, mint a múlt év első három hónapjában. a családi pótlék összege viszont két százalékkal csökkent.

a lakosság megtakarításai pénzbevételeinél is nagyobb mértékben növekedtek. minden 100 forint bevételükből 8,20-at tettek takarékbba az első negyedévben, 1,40-nel többet, mint a múlt év azonos időszakában. az első negyedévben 2,4 milliárd, április végéig pedig 3 milliárddal nőtt a takarékbetét-állomány, amely április 30-án elérte a 27,8 milliárd forintot.

a jövedelmek alakulása lényegében megfelel a központi elképzeléseknek. a piaci viszonyokban az új mechanizmus bevezetése óta eltelt rövid idő alatt alapvető változások nem történtek, nagyobb ármozgások sem jöttek létre. az alapvető cikkek közül az ellátás nyugodt, zökkenőmentes volt. a leszállított áru élelmiszerek iránti kiemelkedően magas januári kereslet később fokozatosan mérséklődött. javult a husellátás, baromfiból és tojásból a kínálat meghaladta a keresletet. a híradástechnikai cikkek, egyes háztartási villamoskészülékek forgalma - részben a múlt év végéről elhalasztott vásárlások miatt - emelkedett, a butorforgalom az áremelés ellenére az év eleji mérséklődés után most ismét tovább növekszik.

/folyt. köv./

- 35 -

17.30/a

*Ru B. Lue*

egyes cikkekben még nem tudják kielégíteni az igényeket. nincs elegendő könnyű tisztagyapju- és gyapju típusú szintetikus szövet. csak részben tudják kielégíteni az igényeket építőanyagból, különféle szerszámokból, víz-, gáz- és villanszerelési anyagokból, butorokból.

a minőség nem változott jelentősebben. a háztartási gépek, rádió- és tv-készülékek minősége most már stabilizálódott, a husáruk alapanyag-összetétele javult. még mindig sok a reklámció különféle ruházati termékek gondatlan megmunkálása vagy az anyaghibák miatt. jogos kifogások merültek fel a kötöttáruk méretváltozásai, csomósodása, nem kielégítő szintartósága miatt. viszonylag sok cipőnek leválk a talpa, nem megfelelő a bélésanyag minősége. a butorok egy részénél illesztési pontatlanságok tapasztalhatók, gyakori a görbület, vetemedő szekrényajtó.

a fogyasztói árszint az első negyedévben mintegy két százalékkal alacsonyabb volt, mint a múlt év azonos időszakában. a piaci árszínvonal a tavalyihoz képest átlag három százalékkal mérséklődött, a budapesti piac azonban ezen belül 0,7 százalékkal drágult, míg a vidéki piacokon nagyobb arányú árcsökkenést tapasztaltak. a tojás, a vöröshagyma és az alma piaci átlagárai mérséklődtek, a burgonya, a zöldség, a káposztafélék pedig drágultak. mindent egybevetve, a munkások és alkalmazottak valamennyi rétege ez év első negyedében olcsóbban vásárolhatott, mint tavaly ilyenkor.

az üdültetési idény előkészítéséről szóló jelentés utal arra, hogy ebben az évben 232 000 felnőtt és 55 000 gyermek részeseül kedvezményes szakszervezeti üdültetésben. az üdülők felújítására, karbantartására 40 millió forintot költöttek. teljesen felújították a balatonföldvári hullám-, a soproni pedagógus-, a balatonfüredi medosz- és pedagógus-, továbbá a mátrafüredi szot-üdülő egy-egy épületét. az új mechanizmus az üdülőkben is egyre inkább éreztetni fogja hatását. a beszerzési korlátozásokat feloldva lehetővé vált, hogy az üdülők vezetői az állami kereskedelemmel, a tsz-ekkel vagy állami gazdaságokkal önállóan kössenek vásárlási szerződéseket. ahol a konyha kapacitás megengedi, ott a beutaltakat meglátogató vendégeket is ki lehet szolgálni kedvezményes áron.

/folyt. köv./

a szot megállapodásokat kötött külföldi csereüdültetésekre. ezek szerint a többi között olaszországba és belgiumba 220-an utaznak. az üdülési nemzetközi konferencián történt megállapodás értelmében magyar dolgozók balti-tengeri, az ndk-ból érkezettek pedig dunai hajóüdülésen vesznek részt. a hazai szállodai üdültetés bővítésére a szot bérleti szerződéseket kötött, így 12 ezren balatonfüredi, debreceni, egri, esztergomi, soproni szállodákban tölthetik el kedvezményesen nyári szabadságuk egy részét.

az elnökség napirendre tűzte az ujitómozgalom egyes kérdéseit is. a vállalati ujitási szabályzatok elkészítésének tapasztalatait vizsgálva több visszasságra hívta fel a figyelmet, például arra, hogy egyes helyeken automatikusan lemásolták az ugynevezett minta-szabályzatot, anélkül, hogy saját adottságaikat figyelembe vették volna. az ujitási rendelet egységes értelmezése érdekében az országos találmányi hivatal és a szot termelési osztálya a közeljövőben olyan kézikönyvet ad ki, amely könyven áttekinthető módon tanácsokat ad arról, hogyan kell eljárni ujitási ügyekben.

a szot termelési osztálya és az országos találmányi hivatal az alsóbb szakszervezeti szervek közreműködésével mintegy 150 vállalatnál figyelemmel kíséri az ujitómozgalom alakulását, a tapasztalatokról a második félév folyamán ismét tájékoztatják a szot elnökségét. a szakszervezetek egyik fontos feladata: segíteni az ujitómozgalmat, s a vállalatok gazdasági vezetőit arra ösztönözni, hogy ne idegenkedjenek az ujitómozgalom anyagi elismerési rendszerének új formáitól, és használják ki az ujitásokra ösztönző anyagi lehetőségeket.

egy másik napirend az 1961-ben alakult szakmaközi bizottságok munkájának tapasztalataival foglalkozott. az elnökség megállapította, hogy a bizottságok többsége általában megfelel feladatainak. a szakmaközi bizottságok tömörítik a helyi alapszervezetekhez nem tartozó szakszervezeti tagságot, közöttük a nyugdíjasokat. elősegítették politikai, szakmai és kulturális nevelésüket, ellátták sajátos érdekvédelmüket. az üzemeken, intézményeken kívüli szakszervezeti munka megteremtésével több-tízezer szervezett dolgozó részére tették lehetővé, hogy bekapcsolódjanak a közügyek intézésébe.

/ folyt. köv./

bb. 51. / a lakosság.... 3. folyt. / gy

a szakmaközi bizottságok működésére a jövőben is szükség lesz, de működésüket korszerűsíteni kell. figyelembe kell venni, hogy a szakszervezetek megnövekedett feladataival erősödik az ipari szervezeti szervek hatásköre. így a szakmaközi bizottságok feladat körét a területi igényekhez, a helyi alapszervezetek nem rendelkező tagság által támasztott követelményekhez kell igazítani. a szakmaközi bizottságok tevékenységére, működésének szabályozására az elnökség tervezetet fogadott el.

az elnökség külön napirendben foglalkozott több társadalombiztosítási kérdéssel; javaslatait a kormány elé terjeszti.

napirendre került a szakszervezeti tagok, aktivisták, tisztségviselők továbbképzésének témaköre, foglalkoztak a szocialista munkaverseny néhány kérdésével, végül a magyar és a skandináv szakszervezetek kapcsolatainak helyzetét és továbbfejlesztését vitatták meg./mti/

bb. 58. hét-hét hónapi szabadságvesztés a fogyasztók megkárosításáért

vid-fm/j/gy/La

1968. június 3.

a miskolci megyei bíróság - másodfokon - homoki Istvánt és barta Bélánét, a farkaslyuk-bányatelepi italbolt alkalmazottait a fogyasztók megkárosításának büntette miatt jogerősen hét-hét-hónapi szabadságvesztésre ítélte.

a két italbolti alkalmazott a féldecis mérőpohárba parafadugót helyezett, hogy annak térfogatát csökkentse, s az italokat így szolgálták ki. így minden mérésnél hetven fillérrel károsították meg a vevőket. Üzelmeiket csaknem egy éven át folytatták, míg az ellenőrzésnél rajta nem vették le./mti/

- 38 -

bb. 56. megalakult az 5. nevelésügyi kongresszus szervező bizottsága

t vt/hné/11 zs/La

1968. június 3.

a pedagógusok szakszervezetének székházában hétfőn tartotta alakuló ülését az 5. nevelésügyi kongresszus szervező bizottsága. az ülés résztvevőit, - köztük Ilku Pált, az mszmp politikai bizottságának póttagját, művelődésügyi minisztert erdey-gruz Tibort, a magyar tudományos akadémia főtitkárát, továbbá a Kisz Kb, a SZOT, az országos nőtanács, a Munkaügyi minisztérium, a Honvédelmi minisztérium, a pedagógusok szakszervezete, a magyar pedagógiai társaság képviselőit a tanügyi apparátus országos és megyei szintű vezetőit, szakszervezeti funkcionáriusokat - dr. Jausz Béla, a pedagógiai társaság elnöke üdvözölte. ezt követően került sor Ilku Pál előadására: a reform útján címmel. a referátum széleskörűen elemezte köznevelésügyünk jelenlegi helyzetét, az oktatási reform eddigi eredményeit, tapasztalatait és értékes utmutatásokat adott a kongresszusra váró feladatok megoldásához.

a referátum egyebek közt hangsúlyozta: a reform során kidolgozott dokumentumok bevezetése még nem fejeződött be. a néhány évvel ezelőtti életbe lépett változásokról szerzett tapasztalatok általában biztatóak. az iskolareform alapelveinek megvalósításában a nevelés területén viszonylagos lemaradás van. éppen ezért helyes lenne a kongresszus vizsgálódásainak középpontjába a nevelőmunkát állítani. ez annál inkább indokolt, mivel a szülők egyre több segítséget várnak az iskolától nevelési gondjaik megoldásához.

a miniszteri referátum messzemenő egyetértését fejezte ki a tekintetben, hogy az 5. nevelésügyi kongresszus mindenekelőtt közoktatásunk időszerű tennivalóira, a folyamatban lévő reform megvalósítására összpontosítsa a fő figyelmet.

a nagy érdeklődéssel kísért beszámoló után az alakuló ülés egyhangúlag jóváhagyta a kongresszusi előkészítő bizottság szervező bizottsággá alakulását, majd elfogadták a tisztségviselők és a tagok személyére, illetőleg a kongresszusi témabizottságok összetételére előterjesztett javaslatokat.

/folyt.köv./

- 39 -

18.20/gy

19. Júni

bb. 56./ megalakult .... folyt./ 11

ezt követően péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, a szervező bizottság elnöke ismertette az 1970-ben ösz-szeültő 5. nevelésügyi kongresszus célját és munka-módszereit. Kiemelte, hogy a kongresszus tanácskozásai során az ifjúság nevelésének legfontosabb kérdéseit tűzik napirendre. a kongresszus nagyon sokat tehet annak érdekében - folytatta - hogy elméleti alapvetésekkel járuljon hozzá a nemzet ifjúságnevelő tevékenységének magasabb szintre emeléséhez. a legfontosabb témákról vitaindító referátumok készülnek majd, s ezeket a legszélesebb nyilvánosság elé bocsátják.

a tájékoztató után kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára erdey-gruz tibor, ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, otta istván vezérőrnagy és pápai béla, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője köszöntötte a szervező bizottságot és kívánt sok sikert az előkészítés további feladatainak elvégzéséhez. egyben ígéretet tettek, hogy azok a szervek, amelyeknek képviselőit szoltak, minden téren messze-menően igyekeznek hozzájárulni a kongresszus sikeréhez./mti/

bb. 62. meghalt korányi ferencné, a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének tagja

k hné/zs/11 la

1968. június 3.

korányi ferencné, dr. sass anna, az asztalos jános dolgozók gimnáziumának nyugalmazott igazgatója, a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének tagja, hosszas szenvedés után hétfőn elhunyt. halálával a magyar közoktatásügy, a felnőttoktatás és a szakszervezeti mozgalom fáradhatatlan alkotó munkását veszítette el. a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége az elhunytat saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

18.28/11

- 40 -

19. június

bb. 55. a művészeti szakszervezetek központi vezetőségének ülése

t tf/lk/zs/gy/la

1968. június 3.

hétfőn a fészek művészklubban ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége. a tanácskozáson többek között körvonalazták a központi vezetőség idei második félévi munkaprogramját, és rögzítették azokat a főbb tennivalókat, amelyek a következő évben meghatározói lesznek a művészeti szakszervezetek munkájának.

az év hátralevő részében a művészek szakszervezetei többek között javaslatot készítenek a minősítéssel, működési engedéllyel nem rendelkezők művészi pályán való működésének szabályozására, napirendre tűzik a fészek és a rátkai klub működését. a képzőművészeti területen a szakszervezeti demokrácia hatékonyabb érvényesítését szorgalmazzák, megtárgyalják a kulturális alap felhasználásának és szétosztásának első tapasztalatait, tárgyalnak a művészeti területeken kialakult bérrendszerekről és más fontos témákról.

a központi vezetőség ülésén egyértelműleg megállapították, hogy szorosabbá váltak a művészeti szakszervezetek kapcsolatai az állami vezetéssel. példázák ezt az elmúlt évben közösen hozott rendelkezések, a kollektív szerződések megkötése, továbbá az intézményeknél folyamatosan születő-készülő megállapodások, ügyrendek egész sora is.

a gazdasági mechanizmus reformjának további sikeres kibontakoztatására a központi vezetőség szakmánként /művészeti területenként/ is fontosnak tartja, figyelemmel kíséri a művészek és a művészeti dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására vonatkozó intézkedéseket. hathatós fellépésre van szükség a művészi szakmák védelmére - a kontárok, a dilettánsok ellen. fokozni kell a szellemi exportot, s e területen vannak még kiaknázatlan lehetőségek, ugyanakkor rendezésre szorul a művészek külföldi szerződéseinak ügye is.

/folyt. köv./

18.35/11

- 41 -

19. június

bb. 55. / a művészeti.... 1. folyt./ gy

végezetül a központi vezetőség megállapította, hogy a művészek és a művészeti dolgozók már eddig is sok nemes tettel juttatták kifejezésre szolidaritásukat a vietnami néppel. a szakszervezeti tagság a jövőben minden biztonnal növeli a szolidaritási akciók hatósugarát./mt1/

bb. 59. budapestre érkezett pavel matev

k vt/gg/zs/gy/La

1968. június 3.

Ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására hétfőn budapestre érkezett pavel matev, a bolgár állami kulturális és művészeti bizottság elnöke. a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent ilku pál, dr. orbán lászló, a miniszter első helyettese, s ott volt az érkezésnél vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

a vendég hazánk kulturális életével ismerkedik és megbeszéléseket folytat a művelődésügyi minisztérium vezetőivel./mt1/

bb. 60. a kereskedelmi és vendéglátóipari szakma ifjú mesterei

i kf/kf/le/gy/La

1968. június 3.

a kereskedelem és a vendéglátóipar legfiatalabb dolgozóinak vetélkedése - a többhetes vizsga-sorozat - a „szakma ifju mestere”, cím elnyeréséért befejeződött. a kpvd sz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya és a kisz budapesti bizottsága hétfőn a corvin étteremben rendezett ünnepségen köszöntötte az ifju mestereket.

az ünnepségen szakmai tudása alapján 91 fiatal kapott arany-, 118 ezüst-, 163 bronzérmes, több mint ötszáz ifju munkásnak pedig oklevelet adtak át./mt1/

18.40/11

- 42 -

19.7.11

bb. 57. barlang-rombolókat, fosztogatókat ítéltek el

a vid fm-sk/11 La

1968. június 3.

természetvédelmi terület rombolóit, a dorogi strázsahegyi barlangok fosztogatóit ítélte el az esztergomi bíróság. a múlt év telén a büntetett előéletű 22 éves ludányi józsef esztergomi lakos és három fiatalok társa hatszor tört be a védetté nyilvánított és lezárt barlangokba, vandál pusztítást végeztek a földalatti üregrendszer világviszonylatban is páratlan szépségű kristályképződményeiben. ellopták, illetve részben felgyújtották a barlangkutatók felszerelését is. a bíróság megállapította, hogy a fosztogatók helyrehozhatatlan kárt okoztak a tudományos értékű barlangokban.

a megyei bíróság az elsőrendű vádlottat, ludányi józsefet - mint visszaesőt - nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte, fiatalok társaira pedig öt-, három-, illetve kéthónapi szabadságvesztést rótt ki. a fiatalok büntetését próbaidőre felfüggesztették. a természetvédelmi törvényekbe ütköző szabálysértésért külön pénzbírsággal sújtották a betörő banda tagjait. az ítélet nem jogerős: az ügyész valamennyi vádlott terhére súlyosbításért fellebbezett./mt1/

bb. 54. már diónagyságu az őszi barack szatymaz környékén - koraférésre számíthatunk

a vid cs/hn6/11 hk

1968. június 3.

az ország legnagyobb őszibaracktermő vidékén, a szatymazi tájkörzetben megtartották az első termésbecslő szemlét. a tapasztalatok kedvezőek. a jól rakodott fákon már diónagyságu az őszi barack, s a szakértők szerint jó közepes termés várható. a legtöbb fajtánál olyan sűrű a gyümölcs-, berakodás, hogy ritkítani is kellett. a nagyüzemi telepeken mintegy százezer fiatal fa fordult idén termőre. mivel külföldön a sárgahusu fajtákat keresik leginkább, az utóbbi években ezekből telepítettek leg többet a tsz-ek.

/folyt.köv./

- 43 -

18.45/11

19.7.11

bb. 54. / már diónagyságu az őszi ... folyt./ 11

a szegedi járás homokos vidékén 1 500 vagonnyi őszi-  
rackot igernek a fák. ennek felét a szövetkezetek csongrád  
megyei értékesítési központja vásárolja fel, továbbítja az  
ország ellátására, illetve exportra. konzervipari feldolgozás-  
ra mintegy 300 vagon jut innen. de a termelőüzemek maguk is  
szállítanak a nyár folyamán friss barackot a balatonmenti ü-  
dülőkörhelyeken, iparvárosokban létesített alkalmi árusító he-  
lyekre. a szakértők szerint az idén a szokásosnál egy héttel  
hamarabb érik be a may flower, s június 20-a táján megindul-  
hatnak a hamvas, illatos gyümölcsösi szállító vagonok és kami-  
onok./mt1/

bb. 61. giorgio la pira látogatása

j/11 la

1968. június 3.

az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó  
giorgio la pira professzort, firenze volt főpolgármesterét  
hétfőn a parlamentben fogadta kállai gyula, az mszmp politikai  
bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. fogadásán részt  
vett dr. réczai lászló, a béketanács alelnöke is.

délután a neves olasz közéleti személyiség felkereste hi-  
vatalában hantos jánost, a fővárosi tanács vb elnökhelyette-  
sét, akivel szívélyes hangulatu eszmecsere folytatótt, a  
testvérvárosok világszövetségének tevékenységéről.

e m b a r g ó: 20.00 óráig!

-----  
este a szabadsághegyi vörös csillag szállóban dallos ferenc,  
a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője vacso-  
rát adott a béketanács olasz vendége tiszteletére. a vacsorán  
részt vett dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb el-  
nöke, a testvérvárosok világszövetsége végrehajtó tanácsának  
tagja és dr. réczai lászló, az országos béketanács alelnöke is.  
/mt1/

-. -  
- 44 -

18.50/11

*mt1*

*P. László*

bb. 63. elhunyt pintér imre, a párt és a munkásmozgalm régi  
harcosa

t pr/hné/zs/11 la

1968. június 3.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás e-  
lőtti búcsúztatása pénteken 13 óra 30 -kor lesz a farkas-  
réti temetőben.

mszmp 13. kerületi bizottsága

/mt1/

bb. 64. hangversenysorozat miskolcon

vid fm/gg/11 la

1968. június 3.

miskolc hagyományos nyári hangversenysorozatát - a collegium  
musicum-ot - hétfőn nyitották meg a 13. században épült avasi  
templomban. a koncerten fellépett kovács endre orgonaművész -  
hangszeres és énekes szólólistá-közreműködésével./mt1/

bb. 65. évadzáró előadás a tháliában

t pr/hné/zs/11 la

1968. június 3.

hétfőn a thália színház társulata - elsőként a budapesti  
színházak közül - megtartotta évadzáró előadását. a színészek  
görgey gábor „komámasszony, hol a stukkert?“, című komédiáját  
játsszották - elbúcsúzva szeptemberig a fővárosi közönségtől.

/mt1/

-. -

- 45 -

*mt1*  
*B. P. László*

bb. 54. / már diónagyságu az őszi ... folyt./ 11

a szegedi járás homokos vidékén 1 500 vagonnyi őszi-  
rackot ígérnek a fák. ennek felét a szövetkezetek csongrád  
megyei értékesítési központja vásárolja fel, továbbítja az  
ország ellátására, illetve exportra. konzervipari feldolgozás-  
ra mintegy 300 vagon jut innen. de a termelőüzemek maguk is  
szállítanak a nyár folyamán friss barackot a balatonmenti ü-  
dülőhelyeken, iparvárosokban létesített alkalmi árusító he-  
lyekre. a szakértők szerint az idén a szokásosnál egy héttel  
hamarabb érik be a may flower, s június 20-a táján megindul-  
hatnak a hamvas, illatos gyümölcsöt szállító vagonok és kami-  
onok./mt1/

bb. 61. giorgio la pira látogatása

1/11 la

1968. június 3.

az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó  
giorgio la pira professzort, firenze volt főpolgármesterét  
hétfőn a parlamentben fogadta kállai gyula, az mszmp politikai  
bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. fogadásán részt  
vett dr. réczei lászló, a béketanács alelnöke is.

délután a neves olasz közéleti személyiség felkereste hi-  
vatalában hantos jánost, a fővárosi tanács vb elnökhelyette-  
sét, akivel szívélyes hangulatu eszmecsere folytatótt, a  
testvérvárosok világszövetségének tevékenységéről.

e m b a r g ó: 20.00 óráig!

-----  
este a szabadsághegyi vörös csillag szállóban dallos ferenc,  
a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője vacso-  
rát adott a béketanács olasz vendége tiszteletére. a vacsorán  
részt vett dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb el-  
nöke, a testvérvárosok világszövetsége végrehajtó tanácsának  
tagja és dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke is.  
/mt1/

..-

- 44 -

18.50/11

11/11

19.7.11

bb. 63. elhunyt pintér imre, a párt és a munkásmozgalm régi  
harcosa

t pr/hné/zs/11 la

1968. június 3.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás e-  
lőtti búcsúztatása pénteken 13 óra 30 -kor lesz a farkas-  
réti temetőben.

mszmp 13. kerületi bizottsága

/mt1/

..-

bb. 64. hangversenysorozat miskolcon

vid fm/gg/11 la

1968. június 3.

miskolc hagyományos nyári hangversenysorozatát - a collegium  
musicum-ot - hétfőn nyitották meg a 13. században épült avasi  
templomban. a koncerten fellépett kovács endre orgonaművész -  
hangszeres és énekes szólólistá-közreműködésével./mt1/

..-

bb. 65. évadzáró előadás a tháliában

t pr/hné/zs/11 la

1968. június 3.

hétfőn a thália színház társulata - elsőként a budapesti  
színházak közül - megtartotta évadzáró előadását. a színészek  
görgey gábor „komámasszony, hol a stukker?“, című komédiáját  
játszották - elbúcsúzva szeptemberig a fővárosi közönségtől.

/mt1/

..-

- 45 -

11/11

18.50/11

bb. 66. időjárásjelentés

lk/11 La

1968. június 3.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 19 óra 15 perckor:  
helyi záporok, zivatarok

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképze-  
dés, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a zivatarok 1-  
dején megerősödő, változó irányú szél. várható legmagasabb na-  
pali hőmérséklet kedden 23-28 fok között./mti/

bb. 67. rogyion scsedrin budapestre érkezett

k ol/lk/zs/11 La

1968. június 3.

hétfőn megérkezett budapestre rogyion scsedrin, a híres  
szovjet zeneszerző-zongoraművész, aki csütörtökön este a ma-  
gyar állami hangversenyzenekar zeneakadémiai koncertjén mű-  
ködik közre.

a művész két színpadi alkotását a „pupos lovacska”, című  
balettet és a „nemcsak szerelem”, című operát a moszkvai  
nagyínház vitte sikerre. két szimfónia, két zongoraverseny,  
számos kamaramű és több vokális kompozíció szerzője. 1963-ban  
scsedrin 1. szimfóniáját kitüntetésben részesítette az unesco  
által rendezett tribune des compositeurs. scsedrin jelenleg a  
szovjet zeneszerzők szövetségének titkára.

a csütörtöki koncerten scsedrin maga mutatja be 2. zon-  
goraversenyét. a maja pliszeckájának ajánlott versenymű ezut-  
tal csendül fel első ízben magyarországi koncertteremben.  
/mti/

- 46 -

20.20/11

*kl*  
20.20/11

bb. 68. budapestre érkezett a jugoszláv pénzügyminiszter

k sl/j/1e/11 La

1968. június 3.

hétfőn budapestre érkezett janko szmole, a jugoszláv szo-  
cialista szövetségi köztársaság pénzügyminisztere, hogy tár-  
gyalásokat folytasson vályi péter pénzügyminiszterrel, a ma-  
gyar-jugoszláv gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről.  
/mti/

--

21.10/11

- v e g e -

*kl*

- 47 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. június 4.

bb. 1. nemzetközi együttműködés a magyar kukoricakombájnok gyártásában

1 sl/lk/le/gy/hk

1968. június 4.

A budapesti mezőgazdasági gépgyár több nemzetközi kooperációs megállapodást írt alá kukoricabetakarító gépek gyártásáról. A zimonyi zma gyárral kötött szerződés alapján a magyar és a jugoszláv vállalat a kétsoros kukoricakombájnok egy-egy részegységét készíti nagy sorozatban, ezeknek felét kicserélik egymással és mindkét gyár maga szereli össze és hozza forgalomba egyforma mennyiségben az azonos típusú gépeket. Az idei őszi szezonra készül el mindkét gyárban az első 400 kombájn. traktorvontatású gépekről van szó, amelyek egy-egy 10 órás műszakban 5-7 holdon letörik és lefosztják a csövet, megzúzzák a szarát.

A bmg másik kezdeményezése viszont lehetővé teszi, hogy a szovjet gabonakombájnokat az aratás befejezése után kukoricakombájnokká alakítsák át. A hozzájuk való kiegészítő szerkezetek gyártását megkezdte, s ezekből néhány héten belül ötvenet ad át az agrotársulatnak. A szovjet gabonabetakarító gép a kiegészítő szerkezettel felszerelve négyesoros kukoricakombájnoként működik, s naponta minimálisan 15 holdnyi területről törli le a szarát, morzsolja le a kukoricát. Külön berendezés készül a szárzúzásához és szárításához is.

Az említett kombájn szerkezetek egyelőre hazai célokra készülnek, a nemrég alakult magyar-szovjet mezőgazdasági gépgyártási munkacsoportban azonban tárgyalások indultak arról, hogy egy idő múlva esetleg már a szovjetunióknak is szállítunk a kiegészítő berendezésekből./mti/

..

- 1 -